
令和５年 第２回津幡町教育委員会議事録 

 

１ 日  時   令和５年２月１５日（水）開会 午後１時３０分、閉会 午後３時２３分 

２ 場  所   津幡町役場２階 ２０５研修室 

３ 出席委員（４名） 

吉田克也教育長、山本祝男委員、鳥越千春委員、渡邉加寿子委員 

 欠席委員   越村 崇委員 

４ 事務局説明員  𠮷岡洋教育部長、山崎明人教育総務課長、北山ゆかり学校教育課長、 

宮崎寿生涯教育課長 

 事務局書記  森田麻奈教育総務課主事 

５ 議題及び審議結果 

報告第３号 行政委員会等の会議及び委員委嘱の報告について  承 認 

報告第４号 就学援助費受給者の認定について 【非公開】 

報告第５号 津幡町教育委員会後援等名義使用申請について 承 認 

議案第７号 令和５年度津幡町教育方針について  可 決 

議案第８号 津幡町通級指導教室設置規則の一部を改正する規則について  可 決 

議案第９号 令和５年津幡町議会３月会議提出予定案件について  【非公開】 

その他（１） 令和５年度小中学校入学式の日程について 了 承 

その他（２） 第15回津幡町英語スピーチコンテスト実施報告について 了 承 

その他（３） 令和５年度津幡町中学生海外派遣交流事業について 了 承 

その他（４） 令和５年度津幡町小学生国内派遣交流事業について 了 承 

その他（５） 第１回津幡かるた大会の結果について 了 承 

その他（６） 当面する諸行事について    

その他（７） その他  

６ 議事の経過等  以下のとおり 

  吉田教育長が開会を宣言し、議事録署名委員として鳥越委員を指名した。引き続き、教育長の

諸般の報告を行い、本日の議件について審議に入った。 

  審議に入り、報告第４号、議案第９号については非公開で審議に入り原案どおり承認、可決し、

報告第３号、第５号、議案第７号、第８号、その他（１）から（５）について別添資料に基づき

事務局より報告・説明し、質疑応答が行われ、承認、可決、了承した。また、３月の会議の開催

日を次のとおり決定し、閉会した。 



３月の教育委員会議日程：令和５年３月２３日（木）午後１時３０分から 

７ 主な質疑・応答の内容について 別紙議事要旨のとおり 
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発 言 者 発    言    要    旨 

  〔開会〕午後１時 30分  

吉田教育長は、委員定数５名中４名出席により定足数に達しており、本会議が有効と認め第２回

津幡町教育委員会の開会を宣言した。 

＜日程第１ 議事録署名員の指名＞  

吉田教育長 あいさつ。会議日程にそって進めさせていただきます。日程第１ 議事録署名員の

指名に入ります。本日の議事録署名員には、鳥越委員を指名します。 

全委員 了承 

＜日程第２ 前回会議録報告（令和５年 第１回）＞ 

吉田教育長 それでは、日程第２ 前回議事録の報告をお願いします。 

森田書記 （令和５年１月 17日（火）開催の第１回教育委員会議内容を報告する。） 

吉田教育長 ただいまの報告で何かご質問等ございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

＜日程第３ 教育長の諸般の報告＞ 

吉田教育長 それでは、日程第３ 教育長の諸般の報告に入ります。別紙資料をご覧ください。

１月 18日から本日までの報告となります。主なものだけ取りあげていきたいと思いま

す。 

１月 21日に町英語スピーチコンテストをシグナスで開催しました。今年度も、新型

コロナウイルスの感染対策を徹底して実施し、小学校５年生から中学校２年生まで 83

名の参加がありました。詳細につきましては後程事務局から報告させていただきます。 

１月 25日には小中学校を臨時休業といたしました。日本列島を強烈な寒波が襲うと

の予報が前日までにあり、前日の 24日に小中学校の臨時休業を決定したものです。県

内では 19 市町のうち、珠洲市を除く 18 市町で公立小中学校がこの日は休業となりま

した。 

２月１日に公立夜間中学開設検討会がしいのき迎賓館で開催されました。今回は４

回目の開催で、前回、設置主体は県が望ましいとの意見が出されていましたが、今回

はさらに立地場所について、県のほぼ中央である金沢市がよいとの意見が出されまし

た。今後はさらに、受け入れる生徒の対象などについて話し合っていくことになりま

す。 

２月２日から３日にかけて、全国町村教育長会常任理事会が東京都で開催され、参

加してまいりました。来年度の定期総会の運営及び要望事項について協議しました。

また、研修会として文部科学省からの説明を受けました。主なテーマは、「特別支援教

育の今後について」と「部活動の地域移行について」でした。 

２月４日に第１回津幡かるた大会を福祉センターで開催しました。小学校１年生か
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ら６年生まで、学年ごとの個人戦で行いました。112 名の申し込みがあり、当日は各

学年で熱戦が繰り広げられました。詳細につきましては後程事務局から報告させてい

ただきます。 

 主なものについての報告は以上です。何かご質問等ありましたらお願いします。…

…よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

＜日程第４ 報告する議案 報告第３号～第５号＞  

吉田教育長 それでは、続きまして日程第４ 報告する議案に入りたいと思います。報告第３号

行政委員会等の会議及び委員委嘱の報告について事務局よりお願いします。 

北山課長 学校教育課より報告いたします。 

（資料Ｐ１に基づき、学校給食共同調理場運営委員会の委員委嘱について報告する。） 

宮崎課長 引き続き、生涯教育課より報告いたします。 

（資料Ｐ２、３に基づき、令和４年度豊かな心を育む町民会議、いしかわ百万石文化

祭 2023（第 38回国民文化祭、第 23回全国障害者芸術・文化祭）津幡町実行委員会組

織の委員委嘱について報告する。） 

吉田教育長 ただいまの報告につきまして、何かご質問等ありましたらお願いします。……よろ

しいでしょうか。 

全委員 承認 

吉田教育長 続きまして、報告第４号就学援助費受給者の認定について事務局よりお願いします。

この報告につきましては、個人情報を含んでおりますので非公開（秘密会）としてよ

ろしいかお伺いします。 

全委員 了承 

北山課長 学校教育課より就学援助費受給者の認定について報告いたします。資料をお配りし

ます。 

（当日資料に基づき、就学援助申請１件について、所得などを調査した結果、認定し

たことを報告する。） 

全委員 承認 

（全会一致で承認し、非公開を解く。） 

吉田教育長 続きまして、報告第５号津幡町教育委員会後援等名義使用申請について事務局より

お願いします。 

宮崎課長 生涯教育課より津幡町教育委員会後援等名義使用申請について報告いたします。 

（資料Ｐ５～９に基づき、申請１件について承認としたことを報告する。） 

吉田教育長 ただいまの報告につきまして、何かご質問等ありましたらお願いします。……よろ

しいでしょうか。 
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全委員 承認 

＜日程第５ 審議する議案 議案第７号～第９号＞ 

吉田教育長 それでは、続きまして日程第５ 審議する議案につきまして、議案第７号令和５年

度津幡町教育方針について事務局よりお願いします。 

山崎課長  前回会議から継続審議となっておりました、令和５年度津幡町教育方針について説

明いたします。 

（別紙に基づき、令和５年度津幡町教育方針について説明する。） 

（審議のうえ、全会一致で議案第７号について可決する。） 

吉田教育長 続きまして、議案第８号津幡町通級指導教室設置規則の一部を改正する規則につい

て事務局よりお願いします。 

北山課長 （資料Ｐ11、12に基づき、津幡町通級指導教室設置規則の一部を改正する規則につい

て説明する。） 

吉田教育長  ただいまの説明につきまして、何かご質問等ありましたらお願いします。 

山本委員  通級を希望するお子さんが増えたのでしょうか。 

北山課長  はい。この教室の存在がだんだんと周知されてきて、希望者が増えました。 

山本委員  条南小学校に加えて津幡小学校にも通級指導教室を設置するとのことですが、通級

希望者の中には、この２校以外の学校に在籍するお子さんもいますよね。通うのが大

変かと思うのですが、この決定に至る前に、それぞれが在籍する学校で校内通級でき

るよう、各校に通級指導教室をつくるということは検討されたのですか。 

吉田教育長  通級指導教室に県から教員を配置してもらうためには一定の児童数が必要で、１教

室つくるためには最低 18名の児童が通わなければいけないというきまりがあるので、

現状では各校に通級指導教室をつくることはできません。おととし、条南小学校に初

めてつくった際には、18名以上が通う目途がありましたので、条南小学校にまずつく

りました。現在は 22名ほどが在籍しており、空き待ちの方が５、６名ほどいらっしゃ

る状況です。現在の 22名というのは、時間割上、指導の準備時間も含めて受け入れ上

限ぎりぎりでして、それ以上児童数を増やすことができないということで、来年度新

たに津幡小学校につくることになりました。津幡小学校では今のところ 18名もの数は

見込まれないのですが、児童が９名以上いれば、通常の半分の時間で県から教員を配

置してもらえるということなので、津幡小学校は９名以上、条南小学校は 18名以上と

いうふうにやっていくことにしました。 

山本委員  指導者は県から派遣される教員なのですね。 

吉田教育長  はい。教室の設置や備品等の準備は町が行うのですが、教員の派遣については前述

のような人数制限があるので、各校に通級指導教室をつくることは難しいです。 

山本委員  保護者の方の送迎の負担も考えると、各校につくった方がよいと思いましたが、そ
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のような条件があるのならば無理ですね。 

吉田教育長  今のところは、津幡小学校にも開設することによって、空き待ちをされていたお子

さんも受け入れることができる、ということになります。 

山本委員  中学生はどうなるのですか。 

吉田教育長  今のところ、中学生は直接こちらへ通う対象とはしておりませんが、保護者の方が

相談することはできます。あくまで、小学生も中学生も通常学級に在籍している児童

生徒が対象ですので、そういったお子さんで中学生の場合には、これまでも教育セン

ターでも相談は受けていましたが、通級指導教室でも具体的な指導に関する相談を受

けます。直接中学生を受け入れることは現状考えておりません。人数的にも、小学生

だけで精一杯だと思います。 

山本委員  教育センターは移転先でも、中学生の相談を受け付けるのですね。 

吉田教育長  不登校だけではなく、さまざまな学校教育に関する相談などは、今後も教育センタ

ーで随時受け付けていきます。 

山本委員  通級指導教室は、週に何時間ですか。 

北山課長  大体週に１時間です。 

山本委員  これも年間何時間以上などといった基準があるのですか。 

北山課長  きっちりとした決まりはなく、週１回でも月１回でもその子に応じて、というふう

になっているのですが、実際にはその先生の授業の持ち時間の上限の関係で、どうし

ても週１回程度しか通えないという状況です。 

山本委員  通級指導教室に他校から通うのは、送迎する保護者の方が大変ですよね。 

吉田教育長  送迎は保護者の方にお願いしていますが、それでも希望者が増えてきているという

状況です。週に１回ですので、仕事をされている保護者の方も、仕事の調整をしてそ

の時間は送迎してくださっています。 

山本委員  通級指導教室に通うお子さんたちは、特別支援教育の就学奨励費はもらえないので

すか。 

北山課長  はい。該当にはなりません。 

吉田教育長  その他、よろしいでしょうか。 

全委員  可決 

吉田教育長  では、議案第９号令和５年津幡町議会３月会議提出予定案件について審議に入る前

に、この議案につきましては、議案が議決されるまで非公開（秘密会）としてよろし

いかお伺いします。 

全委員  了承 

山崎課長 では、教育部の令和５年度当初予算額及び教育総務課所管の当初予算について説明

いたします。 
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（当日資料に基づき、教育部の令和５年度当初予算額及び教育総務課所管の当初予算

内容について説明する。） 

北山課長 学校教育課所管の令和５年度当初予算について説明いたします。 

（当日資料に基づき、学校教育課所管の令和５年度当初予算内容について説明する。） 

宮崎課長 生涯教育課所管の令和５年度当初予算について説明いたします。 

（当日資料に基づき、生涯教育課所管の令和５年度当初予算内容について説明する。） 

吉田教育長  引き続き、３月補正予算の説明をお願いします。 

山崎課長 教育総務課所管の３月補正予算について説明いたします。 

（当日資料に基づき、教育総務課所管の３月補正予算内容について説明する。） 

北山課長 学校教育課所管の３月補正予算について説明いたします。 

（当日資料に基づき、学校教育課所管の３月補正予算内容について説明する。） 

宮崎課長 生涯教育課所管の３月補正予算について説明いたします。 

（当日資料に基づき、生涯教育課所管の３月補正予算内容について説明する。） 

（質疑応答がなされ、全会一致で議案第９号について可決し、非公開を解く。） 

＜日程第６ その他の議事（１）～（７）＞ 

吉田教育長 それでは、日程第６ その他の議事（１）令和５年度小中学校入学式の日程につい

て事務局よりお願いします。 

北山課長 （資料Ｐ13に基づき、令和５年度小中学校入学式の日程を確認し、各委員が出席する

小中学校を決定し、教育委員会告辞は昨年同様書面とすることを確認する。また、卒

業式におけるマスク着用と参加人数の制限についての町の方針を説明する。） 

吉田教育長  ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員  了承 

吉田教育長  続きまして、（２）第 15 回津幡町英語スピーチコンテスト実施報告について事務局

よりお願いします。 

北山課長 （資料Ｐ14 に基づき、第 15 回津幡町英語スピーチコンテストの実施について報告す

る。） 

吉田教育長  ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員  了承 

吉田教育長  続きまして、（３）令和５年度津幡町中学生海外派遣交流事業について事務局よりお

願いします。 

北山課長 （当日資料に基づき、令和５年度津幡町中学生海外派遣交流事業について現在の状況

と今後の予定を説明する。） 

吉田教育長  ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員  了承 
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吉田教育長  続きまして、（４）令和５年度津幡町小学生国内派遣交流事業について事務局よりお

願いします。 

宮崎課長 （資料Ｐ15～18に基づき、令和５年度津幡町小学生国内派遣交流事業について現在の

状況と今後の予定を説明する。） 

吉田教育長  ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員  了承 

吉田教育長  続きまして、（５）第１回津幡かるた大会の結果について事務局よりお願いします。 

宮崎課長 （資料Ｐ19に基づき、第１回津幡かるた大会の結果について報告する。） 

吉田教育長  ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

吉田教育長 続きまして、（６）当面する諸行事について事務局よりお願いします。 

山崎課長 教育総務課と教育委員会全体に関するものについてご説明します。 

（資料に基づき、３月の教育委員、教育総務課関係諸行事について説明する。） 

 次回の教育委員会議を、３月 23 日（木）午後１時 30 分から開催したいと思ってお

りますがいかがでしょうか。 

全委員 了承 

北山課長 では、引き続き、学校教育課からご説明いたします。 

（資料に基づき、３月の学校教育課関係諸行事について説明する。） 

宮崎課長 生涯教育課からご説明いたします。 

（資料に基づき、３月の生涯教育課関係諸行事について説明する。） 

（教育委員の出席する行事等について確認を行う。） 

吉田教育長  ３月の教育委員会の行事について説明がありましたが、何かご質問、確認しておか

なければならないことはありませんか。……よろしいでしょうか。 

全委員 了承 

吉田教育長 それでは（７）その他に入らせていただきます。事務局からお願いします。 

北山課長 （当日資料に基づき、令和４年度小中学校卒業式の日程及び教育委員の出席について

確認をする。） 

吉田教育長  ご質問等はございますか。……よろしいでしょうか。 

全委員  了承 

吉田教育長 それでは（７）その他としまして事務局からは以上となりますが、委員の皆様から

何かございましたらお願いします。 

山本委員 これから卒業・入学の時期ですが、不登校・いじめの件に関しまして、小学校と中

学校との間できちんと情報交換や引き継ぎがされているかをお聞きしたいです。 

北山課長  先日の町校長教頭研修会の際に、教育センター所長から校長・教頭に、年度変わり
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のこの引き継ぎをしっかり確実に行ってほしいという話をしました。小学校を卒業し

て中学校へ入学する子はもちろんですが、それ以外の学年があがる子についても、漏

れることのないよう確実な引き継ぎをしていただくよう確認をしたところです。 

山本委員  担当の先生や生徒指導の先生が代わる可能性もあるので、その辺りをきちんと漏れ

なく情報の擦り合わせをしていっていただきたいと思います。 

北山課長  例えばクラス替えにつきまして、「今年度うまくいってよかった」となったのはよい

けれど、次年度クラスを替える際に、実はその前の年度で「絶対この子とは一緒にし

ないでほしい」といった事情があったことが忘れられていて、その子と同じクラスに

なってしまうなど、そういったことも起こり得るので、先のことの引き継ぎも漏れの

ないようお願いしています。 

吉田教育長 記録をするとともに情報共有をしっかり行うよう、３月の町校長研修会の際にも改

めて確認をしたいと思います。 

その他、いかがでしょうか。 

鳥越委員  県内の別地区のとある私立高校の一般入試で、大多数の受験生が不合格となったと

いう新聞記事を見て驚きました。入試の前に、私立高校と公立中学校との間でどれだ

けの情報交換が行われているのかわからないのですが、津幡町を含む金沢地区でもそ

のようなことは起こり得るのでしょうか。 

吉田教育長  その私立高校の入試の件につきましては、なぜそのようなことが起こったのかは報

道等を通してのことしかわからないのですが、金沢地区では過去を振り返りましても、

そういった極端なことはなかったと思います。その地区の中学校は、事前に情報もま

ったく得られなかったようなので対応のしようがなかったと思います。 

 その他、いかがでしょうか。 

渡邉委員 中学校で別室登校をしている子がいると思うのですが、教育支援センターに通うか

否かは本人や保護者が決めることで、別室登校という選択肢は残るのですよね。 

北山課長  こちらとしては、週に１、２回でも別室登校ができていたり、夕方１時間でも顔を

出せていたりするなど、学校と少しでも繋がりを持てている子は、引き続き学校との

繋がりを保ちながら、学校に足を向けてほしいと思っております。教育支援センター

に通う主な対象として考えているのは、長期間完全な不登校が続いているような子で、

なんとか少しでも家庭だけではない外部との繋がりを持ってほしいという思いで、そ

の窓口を教育支援センターが担いたいと考えております。 

吉田教育長  考えられる可能性としては、別室登校をやめて教育支援センターへ通うのではなく、

別室登校が週２回だとして、残り３日のうち１、２日でも教育支援センターへ通いた

いという希望があれば、それは個別に協議することになると思います。 

渡邉委員  わかりました。  

別件になりますが、先日成人式と立志式に初めて出席させていただきましたが、津
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幡町の未来を担っていく若者が本当にまっすぐに育っているなと感動しました。成人

式での新成人の皆さんの姿も立派でしたし、立志式も４名の主張を聞きまして、その

態度と内容の素晴らしさに感動しました。立志式が始まる前の先生方の周りへの気配

りや、式が始まるときちんと静まり返って先生方と子どもたちとの一体感も感じ、学

校に対して感謝を申し上げたいと思いました。また、成人式のスムーズな進行も教育

委員会の皆さんが日頃からご尽力されている成果だなと感じました。 

吉田教育長  ありがとうございます。 

 その他、よろしいでしょうか。……では、以上をもちまして、令和５年第２回教育

委員会議を閉会します。お疲れさまでした。 

〔閉会〕 午後３時 23分 

 


